Stavebni mechanika R1
K132 SMR1

Prednaska ¢. 10

Prurezove charakteristiky |



Co nas ceka v devaté prednasce

Priurezové charakteristiky

* Definice

 Hlavni centralni osy setrvacnosti prufezu
 Translace souradného systému — Steinerovy vety

Il. kratky testik
» Psaci potreby
« Papir

« Kalkulacka



Co nas ceka ve ctvrté prednasce?

Kratky test: (15 minut)

Na zadané konstrukci vykreslete pribéh vSsech vnitrnich sil
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Reseni testu
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Plocha prurezu A

uvazujme plochu obecneho tvaru A v rovine y-z
plochu rozdélime na elementarni plosky AA (mxn)
velikost fiktivni elementarni plosky je rovna AA
reseni sumaci y <
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Po zjemneni deleni
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je nezavisla na volbé souradneho systemu, vzdy kladna



Staticky moment Sy
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« Staticky moment Sz se chova obdobné



Axialni moment setrvacnosti ly
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« Zavisi na volbe osy y

« Muze byt pouze kladny
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Moment setrvacnosti Iz se chova obdobné
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Deviacni moment Dyz

y <€
/"ZF\\\
c Vi 1\
yij.Zij.AA:j y.Z.dA “\\: J \\
A - \4A \
[ VAR K
Y. -
I=1,...,m
v Z
e muzZe mit libovolné znaménko i V2

« pokud osay nebo z splyva s
osou symetrie, pak je D,,=0 m*



Transformace prurezovych
charakteristik I: translace
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* Soufadné soustavy (y,z) a (y’,2’)

y'=y-y 7'=1-1Z
« Zname prufezové charakteristiky ve ,starém®
souradném systemu (y,z)
* Hledame prufezové charakteristiky v ,novém’
souradném systemu (y’,z°)
[Snazime se co nejvice vyuzit znamych veliCin]



Transformace statickych momentu
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« Transformace plochy prurezu y;/’ S .
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prurezova plocha je tedy invariantni vuci pootoceni
souradného systému

« Transformace statickych momentu
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* \Vypocet teziste
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Transformace prurezovych
charakteristik I: translace
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Transformace prurezovych
charakteristik I: translace

* Predpoklad: puvodni osy y a z jsou tézistove
« Steinerovy vety
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Vypocet charakteristik prurezu

Dva zakladni pristupy

* Primou integraci:
Matematika 2/3
« Pomoci tabulek

CEOMETRICKE

CUARAKTERISTIXY

ROVINHYCH onRAZCl

TARULKA 3.

souRApmICE

- PLOCHA AXIALN] MOMENTY DEVIALNT
o itE TR <y
AMEECEREEIE A TEhidTE seTRYACNOSTI I MOMENTY D
Cqlye s 2¢)
—— e
| ] B b bh? = h@i 5
;{ it Kok Yo T2 Va2 110‘ 12 Dy bi}r
V_—f-':'! Z=L =~hh3) 1=_h_l£ :
| = Y 13 D, ,=0
0T,
bh®
L= =%
. _bh _h Y
A== | Ze= Ly = 4
_ bk}
Ly= —
1 ,hhi L= h—bj-
L. h Yo~ 36 ‘1o ¥ 1o
= Lo b Tl 0
IY = 3
LT O O I
b v* 36 12,7 7% Yolo 12
_bh BT TR [ R
h==3 : Y el ra s 127 T2k
o= 3 hh’ (LI
11' T Y=~ 7
INAMENKA!
sqrt=Xd s xr  wdt
& A=dr . XT_IZ: s
M =3mer?= 20,7854 r* = Dy~ 0
= 0,7854 d* = 0,0499 d*
LY
bt B i 3
— =7 b © 00457 bR
19 e 3
A 1 g b= 00396 hb
e Cq Je.Sig > 3
i Ip= 7 bh° = 0,1524 bK
| A=% bh e .
4 2 ;= o hb* = 0,333 hb
Ze=%h
[E— L= =~ bk* = 0,2857 bh*
et Ly = 2 bt 0,3000 ht?




Slozené prurezy
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Dusledek aditivity (dvojného) integralu
- plocha prarezu
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Slozené prurezy — moment setrvaénosti ly
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Souradnice tezisté
podobrazce vztazené k
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Slozené prurezy — deviaéni moment Dyz
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Algoritmus vypoctu tezistovych
momentu setrvacnosti prurezu

« Krok 1: Vypocet plochy prurezu A
* Krok 2: UrCeni teziste
* Vypocet statickych momentu S, a S,
* \Vypocet polohy teziste
[posun souradneho systemu]
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« Krok 3: VypocCet centralnich momentu setrvacnosti



Priklad

Pro dany prurez urCete téziStové momenty setrvacnosti.
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* VypocCet dvéma zpusoby
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Priklad: Teziste
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Priklad: Momenty setrvacnosti
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Iento dokument je urcen vyhradné jako doplnék k prednaskam z predmetu
Stavebni mechanika R1 pro studenty Stavebni fakulty CVUT v Praze.
Dokument je priubezné dopliiovan, opravovan a aktualizovan a i pres
veskerou snahu autora miiZe obsahovat nepresnosti a chyby.

Pri pripravé teto predndsky byla pouzZita rada materidlii laskavé
poskytnutych Janem Zemanem, Milanem Jirdaskem a Vitem Smilauerem
Stavebni fakulty CVUT v Praze.

Pokud v textu objevite néjakou chybu nebo budete mit namét na jeho
vylepseni, ozvéte se prosim na tesarek@fsv.cvut.cz

Datum posledni revize: 09.12.2020
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